[bookmark: _GoBack]课时64　产业转移对区域发展的影响——以亚太地区为例

一、亚太地区的产业转移
1．产业转移
(1)概念：企业将产品生产的部分或全部由原生产地转移到其他地区的现象。
(2)类型：区域产业转移和国际产业转移。
2．亚太地区产业转移
	时间
	产业转移

	20世纪50年代
	美国把纺织等劳动密集型产业转移至日本

	20世纪60～70年代
	美国、日本将更多的劳动密集型产业向外转移至韩国、新加坡及我国香港、台湾等地

	20世纪80年代起
	美国、日本等国家将部分资本密集型产业向外转移。韩国、新加坡及我国香港、台湾等地积极承接上述产业，同时，向东南亚其他国家和我国东部地区转出劳动密集型产业

	20世纪90年代后期开始
	美国、日本不断输出资本与技术密集型产业，韩国、新加坡及我国香港、台湾等地的劳动密集型产业则不断向东南亚其他国家和我国中西部地区转移



二、产业转移的原因
1．主要原因
	影响因素
	表现

	技术水平差距
	技术差距越小，产业转移越有效果，所以产业转移一般是按“技术差距”依次进行推进

	劳动力价格差异
	劳动力资源充足、素质高且价格低的国家或地区，往往成为产业转移的目的地

	市场规模大小
	市场规模大的地区成为产业转移的目的地

	政策支持程度
	一些发达国家通过立法、税收等政策，限制某些产业在本国的发展；一些相对落后的国家和地区通过制定产业优惠政策等措施来承接产业转移





2．其他因素：国际经济形势变化，产业链集聚产生的效应，原生产用地紧张、地价昂贵、环境污染严重等。
3．产业转移对区域发展的影响
	
	有利影响
	不利影响

	移入区
	促进产业升级；增加就业机会，促进就业，减少人口外迁
	部分高耗能、高污染产业的移入加大当地资源和环境的压力

	移出区
	在区域产业分工中占据有利地位；改善生态环境，减少污染，减轻资源压力
	就业机会减少，常引起失业人口增加；影响迁入人口的数量和素质




1．产业转移的规律
(1)转移主体：先是劳动密集型产业和轻工业转移，然后是资金、技术密集型产业和重工业转移。
轻工业重工业
 (初期)　　　　(中期) 　　　　(后期)
(2)转移方向：由发达国家或地区向发展中国家或欠发达地区转移。

2．中国产业转移路线



(2020·全国文综Ⅲ)自20世纪90年代，在经济全球化浪潮下，一些国家之间签订自由贸易协定，降低甚至取消彼此间部分商品的贸易关税，促进商品的自由贸易。下图示意汽车企业在已签订自由贸易协定的甲、乙两国的产业布局调整。据此完成1～3题。

1．汽车企业将组装厂由甲国转移至乙国的主要目的是(　　)
A．创新技术  	B．拓展市场
C．扩大规模  	D．降低成本
2．该产业布局模式宜发生在邻国之间，主要原因是邻国之间(　　)
A．消费习惯相近  	B．经济发展水平相近
C．运输费用较低  	D．研发成本差异较小
3．该产业布局调整导致甲国汽车的(　　)
A．进口量增多  	B．出口量增多
C．销售量增多 	D．生产量增多

经济全球化是生产力发展的必然结果，推动了资源在全球范围内有效流动和合理配置。自由贸易协定目的在于促进经济一体化。本题选材关注现实中的地理现象和问题，创设真实的生活实践情境。

产业转移及影响。

引导考生学以致用，从而将知识、能力、学科素养考查融为一体，充分体现了高考试题考查的基础性、综合性和应用性。考查了综合思维的核心素养。

	第1题　读图可知，汽车企业的零部件生产厂家仍保留在甲国，而技术含量较低的组装厂转移至乙国；在调整前汽车企业的市场就已经面向乙国，调整并不是为了拓展市场；乙国缺少零部件生产厂家，前期汽车主要从甲国进口，所以经济水平低，组装的劳动力成本低，且两国间签订了贸易协定，贸易关税成本较低，所以组装厂转移至乙国可降低成本，增加利润。

	第2题　该产业布局模式会增加零部件的运输距离，提高运输成本，选择在邻国之间，是为了缩短运输距离和降低运输费用。消费习惯影响市场布局但不影响生产布局；经济发展水平影响生产成本，所以应把组装厂建在经济发展水平较低的地区；组装厂不涉及研发。

	第3题　产业布局调整后，甲国不再组装汽车，需从乙国进口，所出进口量增加。



答案　1.D　2.C　3.A

(2022·江苏盐城模拟)毛嘴镇位于湖北省仙桃市西部，通过承接武汉市产业转移逐渐形成规模化的服装产业集群，由此被誉为“中国女裤之都”。下图为“毛嘴镇产业转移资本的本地化过程示意图”。据此完成1～2题。

1．吸引劳动力主动回流的主要原因是(　　)
A．基础设施完善  	B．乡镇环境改善
C．就业机会增加  	D．市场范围扩大
2．产业转移对毛嘴镇产业带动最为显著的是(　　)
A．餐饮零售  	B．棉花种植
C．机械制造  	D．旅游服务
答案　1.C　2.A
解析　第1题，据图分析，武汉产业结构调整，产业转出，在第一波回流的示范作用下，加上毛嘴镇的政策优势，吸引了更多企业转入，就业机会增加，从而吸引劳动力主动回流，C正确。第2题，产业转移使毛嘴镇被誉为“中国女裤之都”，产业集聚明显，人口增加，产业带动最为显著的是餐饮零售，A正确。
埃塞俄比亚皮革业非常成熟，但失业率很高，面对巨大的鞋类产品市场却不具备生产能力。近年来，埃塞俄比亚大力吸引中国鞋类企业投资鞋类生产厂。埃塞俄比亚是世界最不发达国家之一，其出口产品在世界多国享受不同程度的优惠，如对美国和欧盟出口的商品享受免关税、免配额的政策等。据此完成3～4题。
3．埃塞俄比亚吸引中国制鞋企业投资的主要优势在于(　　)
A．本土鞋业竞争力弱
B．原料和产品的物流成本低
C．环保和生产安全要求低
D．生产成本低，国际贸易政策优惠
4．中国制鞋企业转移至埃塞俄比亚，对该国带动比较明显的产业是(　　)
A．旅游业和食品加工业
B．皮革加工业和制鞋模具生产
C．建筑业和建材业
D．畜牧业和交通运输业
答案　3.D　4.B
解析　第3题，埃塞俄比亚是世界最不发达国家之一，生产成本低；其出口产品在世界多个国家和地区享受不同程度的优惠，因此埃塞俄比亚吸引中国制鞋企业投资的主要优势在于生产成本低，国际贸易政策优惠，D对。第4题，中国制鞋企业在埃塞俄比亚投资建厂，对该国带动比较明显的产业是与制鞋业相关的皮革加工业和制鞋模具生产，B对。
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